

浙洽会 34 个重大项目签约

总投资 665 亿元

本报讯 6月9日，在第十九届浙江投资贸易洽谈会期间，浙江进行全省重大项目签约仪式，共签约34个项目，总投资665.4亿元。其中，重大外资项目21个，总投资244.3亿元，协议外资100.1亿元，主要集中在汽车零部件制造、高端装备制造、金属资源再生等行业；三产项目13个，总投资168.4亿元(24.4亿美元)，占比68.9%，主要集中在现代物流、城市综合体、生物技术研发、计算机软件研发等行业。

义甬舟开放大通道签约项目13个，总投资421.1亿元。项目主要来自宁波、舟山、绍兴和金华。最大的义甬舟开放大通道项目是梅山海港金融小镇三创

基地(二期)项目，总投资55亿元，投资方是南京丰盛

产业控股集团有限公司。从产业结构分析，本次义甬舟开放大通道签约项目中，二产项目6个，总投资147.7亿元，占比35.1%，主要集中在基础设施、汽车零部件制造、飞行器制造等行业；三产项目7个，总投资273.4亿元，占比64.9%，主要集中在产业综合体、物流、高端养老等行业。

据了解，大批的项目将在本届浙江投资贸易洽谈会后进行开工建设。

本报记者 锡小平 林洁

助港人港企把握东部地区发展机遇 香港特区政府驻浙江联络处成立

本报讯 香港特别行政区政府驻浙江联络处开幕典礼暨庆祝特区成立20周年晚宴日前在杭州举行，标志着联络处的工作全面展开，也为即将在杭州举办的特区成立20周年庆祝活动揭开序幕。

据介绍，香港特别行政区政府驻浙江联络处位于杭州，隶属香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处，已在4月18日开始运作，以协助港人港企更有效地把握东部地区的发展机遇。

香港特别行政区政府政制及内地事务局副局长陈岳鹏表示，特区政府在浙江省开设联络处，将积极担当联系浙江省与香港的桥梁角色，目的是进一步加强浙江省和香港的交流合作，以及为当地港人港企提供更加贴心的服务。

陈岳鹏说，浙江省不但历史文化底蕴丰富，其经济发展亦位居国家前列。香港与浙江省渊源深厚，两地一直维持非常紧密的经贸关系。香港在浙江省的投资项目和投资金额，均排列在所有在浙江省投资的国家地区中的第一位。两地合作的项目如杭州杭港地铁和萧山机场都是香港与浙江省合作的成功案例。香港凭着独特优势，可以配合和参与国家“一带一路”倡议，进一步发挥“超级联系人”的角色，协助浙江省“引进来”和“走出去”发展。

今年是香港特别行政区政府成立20周年，香港特别行政区政府驻浙江联络处将在浙江省举办不同的庆祝活动，包括本月下旬的香港芭蕾舞团演出以及10月的大型展览。

本报记者 孙常云

全省发电容量最大光伏电站并网

本报讯 沧海“伏”田，滩涂输电。历经半年时间的建设，浙江省已建成的发电容量最大的光伏电站项目——浙能中煤舟山煤电有限责任公司六横电厂3.3万千瓦光伏电站项目近日全面并网，为舟山群岛新区能源产业再添新动力，这也是该公司自2014年全面建成全国首个超低排放燃煤电厂以来的又一力作。

该项目占地面积约44万平方米，5月18日实现首次并网，共进行8次分布并网。截至5月31日下午6时，该项目已实现发电量72.980万千瓦时。

“项目正式投产后，每年可生产3123.7万千瓦时的清洁能源，晴天白天可供应六横岛约30%的用电量。”该项目项目发展部主任鲍良钢介绍，该项目每年可节约标煤约9527.29吨，减排二氧化碳25426.92吨、二氧化硫193.67吨、二氧化氮65.60吨，并大幅降低水资源排放量，具有良好的生态经济效益。

项目总投资约10亿元，先期已投资2.5亿元。接下来，项目还将结合海岛土地资源稀缺、水产养殖业发达等实际，尝试采用农光互补、大棚光伏、暖棚光伏以及渔光互补等不同形式。“我们已与浙江海洋大学达成合作协议，双方将共同进行工厂化养殖结合光伏发电项目的研究，建设全省首个菌向渔光互补项目。”鲍良钢说。

作为浙能集团电力板块的首个大型光伏电站和舟山首个地面光伏电站，该项目的建成，将有利于六横岛打造浙江重要的海洋新能源产业重镇。目前全省首个真正意义上的海上风电项目——国电舟山普陀6号海上风电项目也正在六横海域建设中。

林上军 张伊芮 顾久杰

浙江打造“双随机、一公开”监管新样板 市场监管领域“最多查一次”

本报讯 记者日前从浙江省市场监管领域“双随机、一公开”监管工作现场推进会上获悉，全省市场监管领域从即日起将全面推行“一次抽取、全面检查”的“双随机”监管模式，做到市场监管领域随机抽查“最多查一次”，公平公正执法，提升监管效能。对被检查对象而言，杜绝了随意被查、多重检查、多次报材料的干扰。

省有关部门负责人要求全省各地推广“衢州模式”，在试行基础上继续优化完善，争取在7月底形成全省统一的市场监管领域“双随机”监管模式，并逐步探索跨部门联合抽查，构建权责明确、透明高效的事中事后监管机制。同时，要求各地按照国务院有关文件规定，使用省政府统一开发的市场监管信息平台，及时公开监管信息，形成监管合力。

据了解，省政府统一开发的市场监管信息平台名称为“浙江企业信息共享交换平台”，该系统可以满足全省各级政府部门开展“双随机”抽查监管的需求，抽查结果自动在国家企业信用信息公示系统和浙江政务服务网中公示，可以避免各级政府部门重复建库、重复开发、重复录入，打破“信息孤岛”，有效实现信息资源互联互通与软件系统的协同应用。

通讯员 沈雁 姜丽青 本报记者 林洁

龙湾建温州高新区知识产权中心 集聚国内高端知识产权资源

本报讯 温州市科技局副局长匡庭连一行日前到龙湾区(高新区)实地考察知识产权中心建设情况。

匡庭连提出，要以国家高新区的要求，加强知识产权中心建设管理。要坚持高起点、高标准，用发展的眼光和创新的思路规划建设好该中心，制定好中心建设的各项政府优惠政策，组织好服务机构的人驻和运行管理，落实好人员编制及人才的引进，切实把该中心建设成龙湾区(高新区)知识产权服务的重要载体、高端人才的集聚区，为高新区进位升级和创建国家自主创新示范区提供更强有力的知识产权支撑。

据悉，龙湾区将通过建设高新区知识产权中心(温州知识产权港)平台，集聚国内高端知识产权资源，形成国内高端知识产权专业服务的集聚区，打造知识产权保护高地，有利于营造优良的招商引资、对外贸易和开放创新环境，帮助创新创业者实现科技创新价值，加速科技成果转化商品化、产业化和资本化，加快高新区战略性新兴产业培育和特色优势产业转型升级。

见习记者 徐慧敏

有便宜资金：诚寻合作

《贴息猫》平台有：房贷、车贷、企业项目融资、银票贴息、催收服务、信用贷、消费贷等业务。欢迎来用单合作。★招聘区域运营商、金融超市。共享资源，打造金融生态圈。
上海：13917566920 林先生
邮箱：hfadsk@163.com

促进我国与中东欧国家贸易“优进优出” 首个贸易便利化国检试验区授牌

本报讯 6月8日上午，第二届中国-中东欧国家质检合作对话会在甬召开。会上，国家质检总局副局长李元平为“中国-中东欧国家贸易便利化国检试验区”(以下简称试验区)授牌。浙江省副省长朱从玖、宁波市人大常委会副主任王建社、宁波市副市长卜吉安、宁波检验检疫局局长卢厚林等出席授牌仪式。

据悉，该试验区是全国首个以贸易便利化为主题的国检试验区，今年3月8日，国家质检总局与宁波市政府在北京签署《关于共建“中国-中东欧国家贸易便利化国检试验区”合作备忘录》，就服务国家“一带一路”倡议和中国-中东欧国家“16+1”合作框架达成多项共识，质检总局将支持宁波开展试验区建设，在确保疫情疫病和质量安全风险可控的前提下，促进中国和中东欧国家进出口贸易“优进优出”。

目前，试验区建设提出了两个层次的目标，第一层次提出了贸易便利化的四方面目标，即“政策透明、监管优化、协同创新、高效便利”，并希望通过实现这四个便利化目标，来达到口岸国际一流，出口商品有效集聚，进口成为首选之地，进口直通渠道畅通这样的效果。第二层次提出五大重点区域的个体目标，五大重点区域即宁波国际会展中心、宁波开发区现代国际物流园区、宁波保税区、梅山保税港区、慈溪的中东欧(宁波)产业园，希望形成各具特色的交易市场，扩大中东欧优质商品进口。

此外，试验区建设还明确四个方面21项工作任务。一是建设国际一流口岸，要求推进国际贸易“单一窗口”建设、提升贸易便利化服务能力、推进口岸通关无纸化、推动口岸执法“一站式作业”、实施口岸单

位监管制度创新、优化口岸通关综合流程。二是有效集聚出口商品，要求开展外贸综合服务企业试点；扩大市场采购贸易规模；优化出口口岸查验机制；推动标准检测认证互认合作。三是打造进口首选之地，要求扩大中东欧商品进口品种；承办重大国际活动；建设中东欧商品交易展示中心；打造进口冷链产品交易中心；积极培育中东欧商品进口主体；建设中东欧进口商品物流基地。四是畅通进口直通渠道，要求推进区域通关一体化；发挥指定特定口岸功能；优化整合口岸监管设施资源；建设完善的现代化物流体系；加快口岸开发开放。

下一步，试验区将作为宁波服务融入“一带一路”建设的重要举措，打造成我国与中东欧经贸合作的重要承载平台。

本报记者 锡小平 林洁
通讯员 周哲 万勇 张孔宇

这项技术，能让草莓多长2个月

阳田农业投资1000万元打造建德草莓研究院

聚焦科技金融大走廊

建行浙江省分行 协办

“引入新型草莓高架无土栽培该项新技术后，草莓小镇里草莓的生长期将延长2个月。”6月12日，由浙江阳田农业科技股份有限公司投资1000万元打造的建德草莓研究院正式落户建德市杨村桥镇。在建德草莓研究院签约仪式现场，阳田农业常务副总经理洪利春给杨村桥镇的草莓种植户带来了好消息，这些能大大延长草莓生长期的新型草莓高架无土栽培将在这里开展应用。

“这种草莓种植技术，能让草莓品质提高、产量翻番、土地面积节约一半。”据洪利春介绍，阳田农业可看、科学、可推广的高架无土栽培草莓种植新模式和新技术将平移到建德，支持建德莓农开展草莓种植生产。

据悉，传统的草莓种在地上，不仅弯腰劳作工作强度大，而且难以避免病虫害的侵扰。高架种植的突出优势让植物有很好的采光，能够有效控制植物根部的温湿度，给瓜果、蔬菜创造良好的生长条件。

新型草莓高架无土栽培正是建德草莓研究院引进的众多先进技术中的其中一项。记者了解到，建德



草莓研究院选址草莓小镇核心区草莓苑，计划投资总额1000万元，将建立“政府主导、高校参与、企业运营和国际科研机构协作”的建德草莓产学研合作平台，通过引入全球先进的草莓技术资源，开展草莓种植技术研发、种植技术推广、莓农技术培训、技术示范展示，并力争在3~5年内打造成国家级草莓研究院。

建德市副市长张早林表示，建德草莓产业规模大，阳田农业的草莓种植技术研究领先，两者的结合将推动建德草莓产业的转型升级，促进建德草莓业提质增效，占领中国草莓技术高地，助力建德草莓产业发展。

本报记者 陈路漫 通讯员 张先军 文
本报记者 金乐平 摄

方毅：互联网时代的“送水工”

最美浙江人·最美科技人

前些日子，浙江每日互动网络科技股份有限公司CEO方毅给雄安新区做了一次有趣的“人口普查”。

通过大数据精准测算，他发现从4月1~20日，短短20天的时间里，这个特设新区的新增人口就已经超过了22万，相当于每天都有1.1万的外来人口涌入这里。

在这22万新增人口当中，男性占到了61.5%，来自北京的占到了12.4%，单身人士则多达57%。对这些数据作进一步分析，甚至还可以清晰地观测出这些新增人口的收入水平、职业特征乃至金融属性。

用大数据测算提供这样的公共信息服务，在方毅看来，是科技作用于社会公众最简单实用的一个案例。

作为80后的创业典型，他最为人所知的一个身份则与我们最密切相关——手机即时推送应用个推的创始人。这款依靠大数据深度挖掘实现“智能推送”的移动应用，业务已累计涉及27亿个应用，独立覆盖7亿手机用户，在国内安卓手机上的占有率已经达到了90%。

从新浪微博的热门推送、墨迹天气的提醒功能再到PPTV、唱吧、招行的各类弹出信息，这些都是个推在幕后排兵布阵输送到前端最终生成的结果。通过数据分析，个推决定着这些弹出信息出现的时间、地点、场景甚至是内容。

方毅认为，信息的打开率很重要，他希望通过大数据挖掘，更精准地捕捉到用户的使用习惯，让推送信息得以更有效率地转化，为这些“掘金者”做最坚强的技术后盾。也是因为这个原因，他调侃自己成了“互联网时代的送水工”。

作为最早进入中国第三方推送市场的工具产品，

个推的所有技术指标都处于行业尖端水平。高吞吐、高并发、毫秒级到达……这些都是方毅和他的团队不断践行技术创新的结果。2016年，个推拿到了C轮7亿元融资，目前估值已经达到了几十亿元。

个推的技术基础是用大数据实现用户的精准定位，而对这一技术基础进行扩展，则将延伸出各种各样的产品模式。2013年，个推与国家地震局合作推出了一款地震速报App产品，可以第一时间推送地震发生状况和人员分布情况；2014年，方毅和他的技术团队又在上海外滩踩踏事故后对事件做了全面复盘，并推出了可实时展现人群分布并能及时预警、协助政府指导台救灾、帮助地方旅游局和会展中心严密监控人流分布的人口分布热力图。

此后，他们又推出了诸如个图、个数、个像、个旅、个灯这样一整套的产品序列，将其广泛应用于大数据服务和移动数据精准营销。

本报记者 赖金鑫

构建“全员全域全程全行业”创新体系

□绍兴市科技局局长 朱润晔

近年来，绍兴市科技局围绕市委、市政府“八大战役”总体部署，以创建国家创新型城市为目标，深入实施“四创两化”行动计划，持续深化科技体制改革，加快构建全区域协同、全要素配置、全链条融合、全社会动员的“全员全域全程全行业”创新体系，打造绍兴新一轮发展的新引擎，增添支撑经济中高速发展的新动能。

创新产学研合作机制

市科技局以“一个产业引进建立一个研究院”的模式，在培育壮大中科院浙江数字内容研究院、中纺院江南分院等现有创新载体，将继续引进共建湖南大学绍兴研究院、江南大学黄酒研究院、浙工大绍兴研究院等产业研究院3~4家；进一步完善科技指导员、科技特派员机制，探索从大院名校选派专家到企业担任“科技副总”，做好精准服务、精准对接，提高科技服务实效性；设立10亿元的科技创新基金，支持全市重点产业、科技型中小企业、初创企业发展；支持银行开展知识产权质押贷款、信用贷款等金融

创新业务，建立首台(套)重大技术装备和示范应用项目的保险制度和风险补偿机制，探索专利保险补偿机制，支持绍兴科技金融港、杭州银行科技支行等机构发展，建立“银行、保险、创投、财政”四位一体，多元化、多层次、多渠道的科技投融资体系。

摆脱低端制造抢占研发高地

构建科技企业“微成长、小升高、高壮大”的梯次培育机制，推动企业真正成为创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的主体。建立健全高新技术企业培育库，分类培育300家拥有核心关键技术及知识产权，具有一定成果转化能力、高成长性的优秀企业，组织评选全市技术创新能力50强企业。培育省级以上科技型中小微企业数量累计3500家。全面推进大型工业企业研发机构和规模以上工业企业研发活动全覆盖，鼓励引导企业通过建设重点企业研究院(工程技术中心、研发中心)等途径成为创新型领军企业；优先扶持一批专业技术突出、试验设备齐全、主攻方向明确的企业研发机构，提升企业自主创新能力和核心竞争力，全年新建省级以上研发机构30家以上，组织实施重大科技攻关(重点研发、院校合作)等项目200项以上。

构建以廊、城、镇、园为核心的科创体系

围绕“三区”融合和产业发展定位，加强顶层设计，整合存量，做优增量，协同推进“绍兴科创大走廊”建设。目前，绍兴市已建成省级以上高新技术产业园区7家(全省第一)；国家高新技术产业基地3个、国家火炬计划特色产业基地6个、省级高新技术产业产业基地12个。引进中科院浙江数字内容研究院、中纺院江南分院等创新载体14家。

今年，绍兴市科技局将依托现有的创新基础和产业优势，充分发挥科技创新在供给侧结构性改革中的基础、关键和引领作用，主要目标力争全社会研发经费支出突破127亿元；研发人员达3.86万人；新认定国家重点扶持高新技术企业180家，省级科技型中小企业680家；实现高新技术产业投资额371亿元；高新技术产业增加值541亿元；规模以上新产品产值4015亿元；实现发明专利授权量2200件，技术交易总额9亿元。

科技局长谈创新